

# 鲁西新区:以“三拼”之力赋能企业发展

好的营商环境是发展经济的“先手棋”，是招商引资的“强磁场”，是一个区域核心的竞争力量。可以说，拼经济就是拼营商环境。拼营商环境就是拼理念、拼服务、拼自觉，让客商放心投资、专心发展。

基础层，拼理念。理念是实践的指南。鲁西新区牢固树立“服务好现有企业是最大营商环境”理念，聚焦企业需求，提供全周期、全要素、全流程服务，将优化营商环境融入抓项目、兴产业、促招商全过程，以“口碑效应”实现链式发展。

依能优典项目便是这一理念落地见效的生动缩影。该项目由本地企业华宝隆公司牵头搭桥。新区服务专班立足企业实际，精准匹配政策资源与合作渠道，及时为企业纾困解难，实现3个月内项目落地，不到1年首套生产线竣工投产，跑出了项目建

设“加速度”。

深层次，拼服务。如果说理念是“指南针”，那么服务就是“推进器”。鲁西新区深知，项目落地后的“后半篇文章”更关键，为此组建了多个服务专班，以“一企一策、专人跟进”的模式，将服务触角延伸至项目建设的每个环节。

在海辰储能等重点产业项目推进中，这种“专班服务”更是升级为“顶配保障”，用精准高效的协同作战，打破项目建设中的各类壁垒。为确保海辰储能从签约到建设“零卡顿”，鲁西新区成立了由主要领导牵头负责的工作专班，发改、财政、国土、建设等相关部门和企业共同参与，并成立5个工作小组，全力做好项目各项服务工作，实现了“落地即开工”，30天完成土地征拆，50天完成“十通一平”，1天办结规划、施工“双许可”。

感受到鲁西新区高效的服务效率与十足的发展诚意后，该企业也将原计划分步实施的30GWh电芯项目提前同步建设，整体项目预计2026年第二季度全面投产。

根本上，拼自觉。以“专班护航”专员跟进”的姿态下沉服务，本质上是“被动响应”转为“主动靠前”，让优化营商环境从“口号”落到“行动”。

鲁西新区正是以这份服务自觉，为企业的发展扫清障碍。从规划审批到落地投运，服务专班化身“政策讲解员”“问题协调员”，全程“盯办”，避免企业“多头跑、反复问”，并聚焦企业个性化需求，把服务送到车间一线、发展前沿。今年以来，累计为项目解决审批、项目申报、用工等问题20余件，用实打实的行动为企业减负、为发展提速。

优质营商环境不是靠口号喊出来的，而是靠主动作为拼出来、靠真抓实干干出来的。正是这份“专班护航、专员跟进”的自觉，把服务做到了企业心坎上，让企业稳住了发展信心，跑出了成长“加速度”。

数据显示：1—月份，鲁西新区实现GDP341.34亿元，总量位居全市前列，同比增长4.5%，规模以上工业增加值同比增长3.6%，固定资产投资同比增长10.6%，进出口额同比增长13.4%。

这组亮眼数据既是鲁西新区深耕营商环境的“军功章”，更是区域经济高质量发展的“晴雨表”。在深耕营商环境的道路上，鲁西新区将持续借鉴先进地区做法，与企业换位思考、将心比心，全力拼服务、拼效率、拼“情绪价值”，让营商环境的“软实力”，真正成为经济高质量发展的“硬底气”。

记者 黄啟峰

**精修细剪打造城市绿化“高颜值”**

本报讯（记者 黄啟峰）为营造整洁有序的城市绿化环境，逐步构建“一路一景致、一园一特色”的城市绿化格局，近日，鲁西新区城市精细化管理办公室启动“全域净化”专项行动。

实行“网格化+机械化”保洁模式，依据道路等级和公园类型，科学划分责任片区。重点针对城市绿化及公园区域内的杂草清理、病虫害防治以及植被修剪等工作，展开全面排查与整治。

通过科学规划和合理分工，增加清扫频次，扩大保洁范围。针对重点路段、公园及人流密集区域，安排专人进行巡检。每日对公园广场进行“普扫+巡回捡拾”，对道路开展巡检养护，着重清理杂草及落叶死角，维持绿化带的整体美观。

为迎接绿化生长高峰期，有针对性地开展苗木修剪、补植及病虫害防治工作。对老化、枯萎及病态苗木进行及时更换和修复，以确保苗木健康生长。此外，还采用了“定高、定冠、定形”的修剪方法，清除影响交通视线的过密枝、下垂枝，进一步提升绿化景观效果。



为筑牢居民乘梯安全网，提高居民的安全意识和自我保护能力，近日，鲁西新区综合行政执法局在菏泽中心小区组织开展电梯安全知识进社区宣传活动。活动中，工作人员结合实际案例，向居民宣传电梯日常使用注意事项、常见故障的应急处理方法，并讲解了特种设备的相关法律法规和安全管理要求。

记者 黄啟峰 摄

## 渔沃街道:为商户拧紧消防“安全阀”

本报讯（通讯员 李婷 申红蕾）近日，东明县渔沃街道西和社区二楼会议室气氛热烈，一场以“筑牢安全防线，保护人财安全”为主题的消防培训活动在此举行。辖区内商户代表齐聚一堂，共同学习守护经营安全的“防火墙”技能。

消防员紧扣“九小场所”痛点，以图文并茂的PPT，深入剖析违规用火用电、堵塞疏散通道、消防器材失效等身边安全隐患的典型案例，让商户们深刻认识到“小隐患”可酿“大祸患”。内容更延伸至日常安全检查要点与消防器材规范使

用，为商户提供了清晰实用的防火指南。灭火器实操环节点燃了现场热情。消防员精准示范“一提、二拔、三握、四压”的操作要诀，细致讲解喷射姿势与距离把控。商户们目光紧随，跃跃欲试，在专业人员指导下纷纷上手演练，真正掌握了初期火情的应对能力。

“这次培训很实用，以后经营必须把防火放在第一位！”参训商户李军深有感触。消防培训活动不仅提升了商户的消防技能与意识，更织密了社区安全共治网络。

## 沙窝镇:精准发力优环境 项目推进稳向前

本报讯（通讯员 樊伟巍）日前，东明县沙窝镇围绕地方经济发展核心任务，在优化营商环境与重点项目推进两方面同步发力，以务实举措为镇域经济高质量发展注入强劲动力。

在优化营商环境工作中，沙窝镇将焦点精准锁定有融资需求的新材料制造企业。该镇深知资金对企业发展的的重要性，一方面深入企业一线开展调研，全面掌握企业的融资缺口、资金用途等相关信息，为后续帮扶工作奠定坚实基础；另一方面，积极借助全县政银企对接促新材料制造产业高质量发展会议这一重要平台，为企业与金融机构搭建起直接沟通的桥梁。在对接活动中，引导企业向金融机构详细介绍项目情况与发展前

景，有效增进了金融机构对企业的了解与信任。经过多方努力，部分新材料制造企业已与金融机构达成初步融资意向。这不仅为企业提供了有力的资金支持，更以实际行动优化了当地营商环境，让企业感受到沙窝镇助力发展的诚意与效能。

在项目进展跟进方面，该镇始终秉持对重点项目的密切关注，建立了常态化的项目跟踪机制。工作人员不定期深入各重点项目施工现场，实地察看工程进度、建设质量以及安全生产等情况，与项目负责人保持密切沟通，及时了解项目推进过程中遇到的困难和问题。针对发现的问题，该镇迅速响应，积极协调各方资源，确保项目按计划顺利推进。

## 邢庄村:宣讲移风易俗 凝聚文明共识

本报讯（通讯员 宋建 郑国玉）日前，在东明县东明集镇邢庄村，一场以“推进移风易俗，树立文明新风”为主题的宣讲活动火热开展，吸引众多村民踊跃参与。

宣讲现场，宣讲员立足本村实际，以身边人、身边事为鲜活素材，用村民们听得懂、记得住的朴实语言，深刻剖析了当前农村存在的一些突出问题：红白事大操大办加重人情负担、铺张浪费侵蚀淳朴民风、封建迷信活动扰乱正常生活秩序……这些现象的弊端被一一清晰呈现。

面对陋习危害，宣讲旗帜鲜明地倡导“三办”新风尚：婚事新办，摒弃奢华攀比；丧事简办，重在心诚而非排场；喜事

廉办，回归温情祝福本质。宣讲员鼓励大家自觉成为抵制陈规陋习的践行者，从自己做起，以实际行动引领文明变革。活动更将理念倡导与制度约束相结合，详细解读了村规民约中关于移风易俗的具体条款，号召村民相互监督、共同遵守，让纸上的规定真正成为日常生活的行为准则，使文明新风在监督互助中落地生根。此次宣讲活动效果显著。文明节俭的理念不仅入脑人心，更点燃了村民参与文明创建的积极性。现场村民纷纷表示，将从自身做起，让文明行为内化于心、外化于行。

## 长兴集乡：“指尖经济”让群众家门口圆致富梦

本报讯（通讯员 周彤 王隆基）在东明县长兴集乡四号村台平安居新村，曾因生源减少而沉寂的闲置校舍，如今再度热闹起来。近日，东明县德克家居有限公司将1500平方米的闲置校舍改造为生产车间。在这里，编筐、收纳盒、挂件饰品等手工艺品在村民指尖陆续成型。昔日的闲置资源正成为群众的“致富阵地”。

“我住在四号村台，农忙时去地里干活，农闲了就来车间做手工。”村民毕银平一边麻利地加工着手中的物件，一边笑着介绍，“这里的活儿在车间干或者拿回家干都行，活干完就结钱，补贴家用正好。”

为盘活闲置资源，拓宽群众增收渠道，长兴集乡探索出“政府搭台、企业运营、村民参与”的合作模式——由政府牵头协调

闲置校舍资源，引入德克家居有限公司投入资金进行翻新改造，将其打造成为集生产加工与技能培训于一体的灵活就业基地。

“咱们的用工方式特别适合农村群众。村民来学手艺，有师傅手把手教，技术简单好上手。学会了既能在车间干，也能拿回家干，不耽误做饭、接送孩子，顾家挣钱两不误。”德克家居有限公司负责人

张英介绍，这种“指尖经济”模式已吸引周边众多村民参与。

目前，依托当地良好的营商环境和充足的人力资源，德克家居已在长兴集乡及周边设立10个加工点，辐射带动百余名群众实现灵活就业。闲置校舍里的机器声取代了往日的寂静，越来越多的滩区群众正通过家门口的“指尖活”，编织着安稳幸福的生活。



## 防治红蜘蛛 确保秋季粮棉丰收

本报讯（通讯员 刘汉功 安宁）近期天气高温干旱，东明县部分乡镇的棉花、玉米遭遇红蜘蛛突袭。一场保卫粮食安全的战役在东明县的田间打响。

8月12日，在东明县渔沃街道李国勇的玉米田里，农技人员手持放大镜，仔细检查叶片背面，为作物进行一场精密体检。他们搜寻的目标正是悄然蔓延的红蜘蛛。

此次宣讲活动效果显著。文明节俭的理念不仅入脑人心，更点燃了村民参与文明创建的积极性。现场村民纷纷表示，将从自身做起，让文明行为内化于心、外化于行。

“玉米红蜘蛛体型微小，繁殖迅速，堪称高温干旱下的‘隐形刺客’。”县农业农村局植保站站长王海锋在田间地头发出警示。这些红蜘蛛犹如“吸血鬼”，潜伏在叶片背面吸食汁液，轻则使叶片失色泛黄，重则整叶枯焦。今年虫害发生时间明显早于去年，个别严重的地块，植株三叶已遭侵害，下部叶片焦枯触目惊心。而当下玉米正值籽粒形成与灌浆的攸关期，防治刻不容缓。

面对虫情，东明县农业农村局迅速织密防治网络。技术人员深入一线，将课堂搬到田垄上，为种植户精准“开方”。王海锋强调科学用药策略：抓住清晨8点前与傍晚6点后的关键时段，选用阿维·啶螨灵等复配药剂，对中下部叶片背面实施精准打击。用药策略还创新提

出“一喷多防”，在药液中加入杀虫剂、杀菌剂、调节剂及叶面肥，可同步压制穗蚜、锈病、褐斑病等多种病害威胁。

“多亏农技专家及时指导用药，否则我的几十亩玉米就损失大了！”李国勇的庆幸道出农户心声。目前，全县已完成红蜘蛛防治面积8万余亩，虫害扩散势头得到有效扼制。

东明县农业农村局相关负责人表示，将持续强化全域虫情监测，确保“早发现、早处置”防线稳固，为秋季粮棉丰产筑牢坚实屏障。

## 科技护航秋管 夯实秋粮丰收基础

本报讯（记者 黄啟峰 通讯员 刘光红）当前正值秋作物中后期管理关键期。面对高温天气易引发的病虫害与热害风险，鲁西新区农业农村发展局紧紧围绕秋粮稳产高产目标，统筹推进科技赋能、专家下沉，大力推广“无人机飞防+水肥一体化”协同作业模式，为秋粮丰产保驾护航。

截至目前，鲁西新区秋季作物“一喷多促”完成率达85%，玉米控旺、大豆化控等关键技术到位率超95%。“下一步，我们将聚焦农业科技创新与基础设施完善，整合无人机飞防与水肥一体化滴灌技术，构建起覆盖精准植保与智能水肥管理的全链条科技保障体系，让丰产根基更牢固。”鲁西新区农业农村发展局局长楚子龙说。

## 吕陵镇:书香润心灵 阅读促成长

本报讯（记者 黄啟峰）为丰富青少年暑期生活，营造亲近自然、热爱阅读的良好氛围，近日，鲁西新区吕陵镇贾坊社区充分利用户外环境资源，将阅读角“搬”到社区广场廊亭下，让缕缕书香伴随清风，浸润孩子们的心田。

活动现场，社区专管员和新时代文明实践志愿者全程陪伴，不仅为孩子们提供周到的服务，更化身安全守护者，确保活动安全有序开展。孩子们手捧书

籍，或倚靠廊柱，或围坐石凳，尽情享受轻松、惬意的阅读体验。此次户外阅读活动，拓展了公共阅读空间，创新了阅读服务形式，以新颖的形式和丰富的内容，让阅读变得更有吸引力、更接地气。下一步，吕陵镇将继续依托新时代文明实践站，以党建为引领，策划更多优质的阅读活动，厚植青少年文化素养，为构建文明和谐、书香浓郁的幸福吕陵筑牢思想文化根基。

## 岳程街道:篮球联赛点燃运动激情

本报讯（记者 黄啟峰）8月18日下午，鲁西新区岳程街道2025年“杨湖杯”篮球联赛正式开幕，来自辖区的11支队伍将展开激烈角逐，为观众奉献精彩纷呈的篮球比赛。

开幕式结束后，随即进行了首场比赛。运动员巧妙运用篮球精彩技巧及传切配合、区域联防等专业战术，充分展现了精湛的球技与卓越的团队协作

精神。比赛悬念迭起，扣人心弦，现场气氛紧张热烈，观众的欢呼声此起彼伏。

据悉，本届联赛赛程紧凑，从8月18日持续至8月23日，11支队伍将经历小组赛循环赛和淘汰赛的双重考验。比赛不仅为篮球爱好者提供了切磋技艺、展示风采的平台，更将成为连接街道机关、学校、企业和社区（村居）的桥梁。



## 农技专家田间“送经” 护航秋粮丰收

本报讯（记者 毛慎沛）8月正值大豆、玉米生长“冲刺期”，同时也是病虫害高发关键节点。受持续高温天气影响，东明县部分大豆田出现烟粉虱、甜菜夜蛾啃食叶片等问题，对秋庄稼构成威胁。为此，东明县迅速组织农技专家深入田间地头，开展“点对点”病虫害防治技术指导，全力守护秋粮稳产丰收。

在东明县菜园集镇的一处大豆种植基地，部分大豆叶片布满孔洞与缺刻，虫害痕迹清晰可见。农技专家俯身查看大豆生长状态，细致排查虫害发生程度，结合田间实际，为农户现场讲解防治方案。“当前大豆正处于开花结荚的关键期，田块里主要有甜菜夜蛾、烟粉虱两类虫害。除针对性防治外，叶面喷施微肥还能助力大豆更好地开花结荚，提升结实率。”东明县农业农村局农技推广研究员张冬菊现场支招。

与此同时，东明县玉米已进入扬花授粉期——这一阶段是玉米籽粒形成的核心时期，直接决定穗粒数与粒重。在玉米种植地块，农技专家围绕当前玉米长势，向农户细致讲解管护要点：从如何科学应对高温热害、合理调控灌溉避开旱涝不过，到精准识别玉米螟、玉米粘虫等病虫害并采取有效防治措施，手把手传授实用技术，逐一解答农户在田间管理中遇到的疑问。

“听了专家的现场讲解，我对病虫害有了更清楚的认识，也学会了具体的防治方法。”种粮大户崔世涛说。

